Автоматизированная информационная система (АИС) в Дзержинском районе.

Электронная очередь – это новая форма записи детей в детский сад, которая позволит каждому родителю, подавшему заявление, отслеживать состояние очереди своего ребёнка.

Согласно ФЗ № 152 «О персональных данных», на сайте предоставлена информация об очередности ребёнка, все персональные данные очередников обезличены, используются только уникальные идентификационные номера.

 Для того чтобы поставить ребёнка на очередь в детский сад, необходимо обратиться в Управление образованием администрации Дзержинского района. Родителю нужно будет предъявить следующие документы:
 -свидетельство о рождении ребёнка, 
- паспорт,  
- документы, подтверждающую льготу (если  таковая имеется).


 После оформления электронного заявления о постановке ребёнка на очередь в детский сад родителю на руки выдаётся талон – подтверждение с идентификационным номером,  по которому он  может следить  за движением  очереди через компьютер,  телефон, подключенный к сети Интернет, а также через платежные терминалы.  Адрес сайта Правительства Красноярского края, где размещена очередь – http: //www.krskstate.ru/, в разделе «Актуально», ссылка «Информация о наличии мест в детских садах», либо через портал государственных услуг Красноярского края – http: //www.gosuslugi/ru/.

Обращаем внимание очередников на то, что порядковый номер вашей очереди  может, изменился в связи постановкой на очередь ребенка льготной категории.


 Дети в электронной очереди распределены  по следующей возрастной категории:  от 0 до 1 года, от 1до 2-х лет, от 2-х до 3-х лет, от 3-х до 4 лет, от 4 до 5 лет, от 5 до 6 лет и от 6 до 7 лет.  Группы в ДОУ будут формироваться согласно очереди по возрастному принципу.

Комплектование ДОУ  производится автоматически АИС «Комплектование» в период с 01 по 15 июня, согласно вакантным местам и возрастной категории. 


 Направления выдаются с 16 июня по 01 сентября.

 Время приёма родителей специалистом Управления образованием

с понедельника  по пятницу, с 8-00 до 16.00 обед с 12-00 до 13.00
по адресу: с.Дзержинское, ул. Ленина, д.15.   каб.308
По всем вопросам, касающимся электронной очереди обращаться по телефону Управления образованием: 8 (39167) 9-01-09
Главный  специалист управления образования по дошкольному образованию Тумарева Екатерина Васильевна
